

## 九十三年一月至三月中共打壓我國外交及NGOs活動事例（公開版）

### 一、否定我國家主權、矮化我國國際地位：

（一）中共駐汶萊大使館一月十四日致節略予外交團，要求渠等勿與我駐處人員接觸。

（二）我駐愛爾蘭代表處三月上旬接獲當地一名台裔留學生之電子投書略以，渠持美國護照向中共駐愛爾蘭大使館申請簽證，遭該館領務官員強行要求渠將原國籍欄由台灣改為「中」國，令渠甚為不滿。

（三）由於中共施壓，法國總統席哈克三月十三日在法國接見中共外交部副部長戴秉國時，重申支持「一個中國」政策。中共國家主席胡錦濤三月卅一日與法國總統席哈克電話聯繫時，對法國政府堅持「一個中國」政策表示謝意。

二、破壞我與邦交國關係：多米尼克現任總理史卡利元月八日就任後，曾多次向我提出高額請援，並同時對中共存有幻想，中共爰藉我總統大選期間從事金錢外交，利誘多國與之建交，中共給予之援助高達一億一千萬美元（約三億左右之東加勒比海幣）。外交部在掌握多國政府與中共之接觸動向並多方勸阻未果後，決定自三月卅日起終止與多米尼克之外交關係，以捍衛國家利益與尊嚴。

### 三、干預我與無邦交國之實質交流

（一）日本產經新聞二月十二日報導，中國洛陽市因日本岡山市於上（九十二）年四月廿九日與我新竹市締結為姊妹市，爰凍結其與岡山市長達廿三年之友好關係。

（二）日本產經新聞三月廿六日報導，中共外交部副部長戴秉國三月中旬訪問日本時曾要求日方勿致電或發表聲明祝賀我總統當選人。

(三) 孟加拉當地媒體 Financial Express 三月九日引述 China Daily 英文報之消息，報導中共外交部發言人讚揚孟國外長堅持「一個中國」政策及否認我在達卡設立官方機構之談話。另外，據 The Daily Star 三月十日報導，中共大使曾警告孟方稱，我於達卡設處乙事將危及「中」孟雙邊關係，盼孟國政府立即關閉我駐處，以符合其「一個中國」之主張。

(四) 中共駐巴西大使館文化參贊二月十四日於聖保羅頁報以讀者投書之方式就該報刊登訪問我陸委會陳副主委之報導乙事提出嚴厲批評。

(五) 中共駐玻利維亞大使館三月十八日在玻國 [La Razon] 和 [El Diario] 兩大報刊登大幅廣告反對我三二〇和平公投。

#### 四、拉攏、滲透、分化友我僑社並阻撓我僑務工作之推行

(一) 中共駐汶萊大使館一月卅一日通函當地華人社團，要求渠等不要邀請我駐汶萊陳代表夫婦參加僑社活動，包括每年之春節聯歡活動，企圖壓縮我與僑團之互動空間。

(二) 「泰北義民文史館」二月廿日上午九時舉行落成啟用典禮，我駐泰國鄭代表偕駐處同仁應邀前往參加並致詞。據悉，中共駐泰大使晏廷愛除於啟用典禮前親訪泰國清萊省省長轉達渠想參加該典禮之意願外，並要求文史館籌建委員會不得邀請我方官員參加，惟籌建會以「開幕典禮僅邀請捐款者參加」為由，婉拒晏某之要求。

(三) 「巴拿馬華人促統會」三月五日舉行理事會，就我於總統選舉當日舉辦公投乙事表示反對立場。